

ACTUALIDAD

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

Una nota oficiosa.

L'essentiel est que l'Espagne participe à l'opération pour que le fameux Prince de l'Internationale soit sauvegardé.

(Le Journal.)

Es inútil querer sustraerse á la influencia del asunto; la atención pública está fija en las consecuencias que pueden tener para la política internacional, los asesinatos realizados en Casablanca.

Sigue impresionada la opinión y la fantasía popular ha visto, no ya sólo una guerra, ha llegado á ver toda una conflagración europea.

Donde con mayor serenidad de juicio puede, y hay el deber de analizar sin exageraciones la cuestión, se ha puesto singular cuidado en dejar establecidas premisas que, mirando al porvenir, conviene consignar.

Estas premisas, hechas constar en nota, según parece, oficiosa, son las siguientes:

- 1.º Que el desembarco de las fuerzas franco-españolas se verificó previo el consentimiento de las autoridades marroquíes.
- 2.º Que verificado en esas circunstancias el desembarco, no podía constituir, ni constituir, un acto, no ya hostil, sino que ni siquiera poco amistoso para el Imperio marroquí.
- 3.º Que la agresión realizada por los moros, en el momento en que las fuerzas desembarcadas se dirigían al Consulado francés, con arreglo á lo convenido con las Autoridades marroquíes, fué absoluta y totalmente ilegítima, y debió ser, como lo fué en efecto, rechazada y castigada por la fuerza.
- 4.º Que el hecho mismo de que las Autoridades marroquíes, después del necesario é inevitable empleo de la fuerza por las tropas y buques franco-españoles, presentasen sus excusas al Comandante de la expedición, y prometiesen castigar á los autores de aquella agresión, no sólo evidencia que fué legítima la acción ejercida por Francia y España, sino que pone de relieve el alcance de ésta, que ni de cerca ni de lejos significa hostilidad al Imperio; y
- 5.º Que como consecuencia de todo, no sólo subsiste el estado de paz entre Francia y España por un lado, y Marruecos por el otro, sino que los Gabinetes de París y de Madrid han de continuar, de acuerdo por completo con el Sultán, que es el primero en deplorar las demasías de ciertas kábila, desarrollando los acuerdos adoptados por la Conferencia de Algeciras, y procurando en primer término organizar la Policía, cuya necesidad es cada día más evidente y de mayor urgencia.

Acaso significa esta nota, y la malicia de muchos así lo supone, que se previenen nuestros diplomáticos para las dificultades que puedan surgir mañana, un mañana que nadie sabe fijamente si será muy próximo.

Por esto consideran muchos que no es descabellada la idea general de una probabilidad de guerra.

Aunque todavía no tenga serio fundamento el rumor.

No creemos nosotros que hayamos de servir los españoles de comparsas ó para papel secundario, según se deduce de lo que copiamos del periódico francés *Le Journal*.

Pero de cualquier modo; bueno es saber la consideración que merezcamos como aliados al popular diario parisiense.

Por correo.

Una mañanita primaveral; amanece el día 8 de Agosto, en esta coronada villa, nuboso y gris y con todo el aspecto de lluvia. Luego será lo que Dios quiera; pero á las siete de la mañana gozamos los madrileños de una temperatura deliciosa, los que madrugamos, porque la inmensa mayoría, á estas horas, está como se encuentra á todas el Ministro de Estado, durmiendo.

En esa calculo que siguen con todo entusiasmo los preparativos para las próximas fiestas

tas y el cumplimiento del programa de festejos en todas sus partes.

Por aquí, las ferias, no pueden ser más rampones; los tradicionales puestos de libros viejos, de nueces y acerolas, algunos de baratijas, y.... todo esto, alternando con puestos de buñuelos y tenduchos con vino á las afueras de la población, al lado de la estación del Mediodía.

Carencia de noticias políticas y tienen que ser comentado el que un Ministro conferencie con otro y cosas por este orden.

Las noticias de Marruecos acusan tranquilidad, y el viaje del Sr. Presidente del Consejo de Ministros al extranjero viene á confirmar que ni sucede ni se teme nada extraordinario.

Veo que el Sr. Santiago arremete nuevamente contra el Sr. Domínguez; pero ¿por qué tendrá este interés el Sr. Santiago en replicar al Sr. Domínguez, á quien niega hasta su personalidad? No me lo explico, ni lo entiendo; pero también es verdad que no me importa, y sigo creyendo que.... ganará el Sr. Martínez Checano en sus pretensiones.

Hasta la hora presente no sucede nada extraordinario, que si ocurre, comunicaré á la noche, y conste que en estos días es más difícil escribir noticias que lograr poner de acuerdo á Santiago y á Domínguez.

Nuevamente se habla del impune crimen de la calle de Tudescos, y hasta se dice que hay una pista segura que la policía piensa seguir. En eso de las pistas seguras conviene no tener mucha confianza.

Los toreros heridos mejorando y los trenes llevándose todavía veraneantes rezagados.

Los Jurados de la Exposición de Industrias terminando sus trabajos.

¿Y qué hay del Centenario de Rojas? Si es indiscreta la pregunta, no he dicho nada; pero la verdad es que si hay que anunciar concursos y dar plazos.... va faltando tiempo.

¿Y los Sres. de la Comisión?

Hasta luego y hasta mañana.

AILEBUA.

Madrid 8 Agosto 1907.

NOTICIAS

Anoche se reunió en junta general «La Benéfica Teatral» acordando la disolución de la Sociedad y el reparto de la cantidad existente en Caja en socorros y limosnas y el nombramiento de una comisión encargada de ejecutar los acuerdos.

¡Lástima que desaparezca este organismo, esperanza de muchos pobres, singularmente en el invierno!

Mañana publicaremos cuantos detalles hayamos podido adquirir, aclarando lo que denominábamos en el número de ayer «Lo que no puede decirse».

En la plaza del Corral de D. Diego llamaron por algunos momentos la atención ayer tarde un romanero y un forastero, disputando acaloradamente sobre la exactitud de los pesos.

La prudencia del romanero hizo que la cosa no pasara á mayores.

A consecuencia de una riña habida entre los vecinos de Campillo de la Jara Tomás García Díaz y Pedro Román Moreno, en la taberna de su convecino Jenaro Díaz Oliva, resultó muerto de dos puñaladas el Tomás García.

El agresor, Pedro Román, ha ingresado en la Cárcel.

Nuestro particular y estimado amigo D. Segundo de Lucas nos visitó anoche, en unión de los hermanos del muchacho que avisó para evitar el robo que se trataba de cometer en su tienda, rogándonos hiciéramos constar que las dos pesetas que entregó al joven de quien se trata fueron sólo para un refresco, diciéndole además á persona de la intimidad del chico que ya pensaría después la gratificación que había de darle.

Queda hecha la aclaración que desea el interesado.

J. Barreiro, Médico Mayor del Colegio de Huérfanos. Huesos, matriz, vías urinarias.

Plata, 17, telef. 74. Consulta de once á una.

Unas preguntas que nos hacen:
¿Qué ha ocurrido en la última reunión de la Junta de Instrucción pública?

¿Es cierto que persona técnica é ilustrada se negó á suscribir un dictamen respecto á determinados Maestros?

Nosotros, como en las bodas, nada sabemos.

Todos los vecinos de la calle de las Armas y de la calle Real del Arrabal, ó sea desde Zocodover hasta la puerta de Visagra, se quejan de que las cunetas de la carretera se encuentran llenas de broza, sin que los encargados de su limpieza se preocupen de ello.

Esperamos que se ponga remedio, sobre todo teniendo en cuenta la proximidad de la feria.

Por Real orden se ha dispuesto que en las oficinas de Telégrafos no se admita el pago de los telegramas en metálico. Los originales de los despachos deben entregarse en las oficinas con los sellos correspondientes.

A solicitud del Inspector de primera enseñanza, de esta provincia, se ha dispuesto que durante el actual período de vacaciones, y antes de que se reanuden las clases, como medida higiénica muy recomendada, se proceda por las Juntas locales á la desinfección ó blanqueo de todas las Escuelas públicas de primera enseñanza.

Sábese ya de una manera definitiva que no tendrá lugar el festejo de la feria titulado la Falla, por no haberse cubierto el presupuesto.

Muchos fotógrafos de los que piensan acudir al Concurso Fotográfico de la feria, dicen que se verán imposibilitados de hacerlo á no ampliarse el plazo de presentación de trabajos.

Anoche debutó en el «Cinematógrafo Imperial» la bailarina *La Serranita*, que gustó mucho al numeroso público que asistió al espectáculo.

Registro civil.—Defunciones del día 8: Baldomera Gómez Gálvez, de veinte años de edad; Juana Pintado Molero, de dos; Teresa Bolica Morales, de cuarenta y dos, y Antonio Jiménez Narral de ochenta y uno años.

Campo neutral. Lo de La Guardia. La verdad pura.

D. Hermenegildo Santiago y Muñoz (conste que respetó el pseudónimo), vuelve á ocupar las columnas de ese diario para tratar de la fundación benéfica García de Huerta en el pueblo de La Guardia, y esta vez, no como Secretario que ha sido de esa Junta provincial de Beneficencia, y que desea volver á serlo, sino como desfaceador de errores que ansía, aquí la paz y después la gloria.

Agradezco la admiración que el Sr. Santiago siente por mi cultura literaria; yo también admiro al Sr. Santiago.

Para esta polémica, claro es, que como yo no tengo el don de adivino, alguien me suministra los datos que estudio y desarrollo, lo mismo que le sucederá al Sr. Santiago, que alguien le suministrará los datos para sus escritos, pues no creo, á pesar de su excepcional competencia, que los posea, ni los invente. Yo sé quién me los suministra, ¿puede el Sr. Santiago decirme quién se los suministra á él?

Además, esta polémica no ha sido iniciada por mí, ni espontáneamente, ni contra mi voluntad. Escribí el primer artículo, y después el señor Santiago publicó un comunicado al que hube de contestar; á esta contestación mía replicó el Sr. Santiago, yo á mi vez replico también ¿quién ha iniciado la polémica?

Nada menos que siete errores tiene mi réplica anterior, ¡siete errores! los siete pecados capitales.

Primer error.—Contra la afirmación del señor Santiago opongo la mía, por la que afirmo y ratifico que las cargas benéficas de la fundación García de Huerta están cumplidas hasta el 25 de Enero de 1905, siendo la mayor prueba de esta afirmación mía, el que esa Junta provincial de Beneficencia no hubiera consentido, bajo ningún pretexto ni motivo, que el patrono de esta fundación ó cualquiera otra, hubiese estado cuarenta años sin rendir cuentas. Y vea el Sr. Santiago cómo aprovecho su lección cuando su primer comunicado afirma que «todos los patronos tienen la obligación ineludible de rendir anualmente cuentas á la Junta provincial de Beneficencia». No siendo tampoco verosímil que esa Junta de que ha formado parte durante este período como dignísimo Secretario el

mismo Sr. Santiago, hubiera dejado de hacer cumplir este precepto ineludible. Ineludible, ¿no es esto, Sr. Santiago? Ineludible.

De manera que si el Patronato de la fundación García de Huerta ha cumplido sus cargas benéficas, no podrá el Sr. Santiago demostrar lo contrario; ¿dónde está el primer error?

Así, pues, de los siete errores no quedan ya más que seis.

Segundo error.—Igualmente afirmo que están pagados todos los arrendamientos hasta 1905, fecha del fallecimiento del último patrono. Dice el Sr. Santiago que á él le consta de una manera ciertísima que muchos arrendatarios no han pagado nada desde mucho antes de esta fecha. ¿En qué consisten esa constancia y esa manera ciertísima? Porque en materia de pagos de arrendamiento no hay mejor constancia que los recibos de haberlos pagado. Y yo, á la afirmación del Sr. Santiago, puedo oponer estos documentos.

¿Quiere, pues, el Sr. Santiago que descartemos este segundo error?

Creo que en ello no ha de tener inconveniente, porque así es de justicia, y descontando de seis uno, quedan cinco.

Tercer error.—Cargas eclesiásticas. Me declaro incompetente en la materia. Es tan grande mi respeto á todo lo que á la Iglesia pertenece, que no me atrevo ni á enterarme de sus cosas. Creo cuanto me dicen, y cuando no sé algo me resigno á mi ignorancia. Es más, creo que en estos asuntos lo mejor es no saber. Pero advierto al Sr. Santiago que este tercer error no me es imputable, por cuanto aquí no se trata más que de la fundación civil, y el Sr. Santiago debe consultar con su *Pitonisa*, que si sigue en *Delfos*, le dirá que hace muchos años fueron deslindadas en esta fundación las cargas eclesiásticas de las cargas civiles.

Quedamos, pues, en que como este error no me es imputable, no hay que tomarle en cuenta. Sólo restan cuatro.

Cuarto error.—Como Ud. no me conoce, señor Santiago, me supone, y yo le agradezco la buena intención, poseedor de un portentoso numen poético.... repito que muchas gracias, pero á mi nunca me dió por la poesía.

Ejercen autoridad en este momento histórico en el pueblo de La Guardia D. Camilo de la Mata y D. Pedro Ontalba, y estos dos señores con D. Pedro Antonio Mora y D. Eladio Mora, Concejales de aquel Ayuntamiento, me dicen, que las alamedas no han sido taladas. De manera que yo, después de seguir el consejo que me da el Sr. Santiago de preguntar á las autoridades del pueblo de La Guardia por las alamedas, tengo que insistir que dichas alamedas no han sido taladas.

¿Me autoriza el Sr. Santiago en vista de esto á que también suprimamos este cuarto error?

Quinto error.—Este sí existe, lo confieso, y sincero siempre, siento que el Sr. Santiago lo invoque; poco habrá encontrado que rectificar de mi réplica cuando acoga y explota en este error y en el séptimo una errata de imprenta que por poner apartado puso artículo. Por lo demás crea el Sr. Santiago que no tiene ningún mérito, con la instrucción impresa á la vista, saber que el cap. 2.º no tiene más que un artículo, el 7.º, y este diecisiete apartados ó facultades, comprendiendo á la 9.ª cuatro casos de aplicación.

Y precisamente de estos casos, el segundo de la facultad 9.ª y la facultad 10, con las disposiciones legales vigentes que tienen aplicación directa é indiscutible, para hacer que contra lo solicitado por D. Braulio Martínez Checano, le sea adjudicada á esa Junta provincial de Beneficencia, el Patronato de la fundación García de Huerta en el pueblo de La Guardia.

Quedamos, pues, en que de los cinco errores discutidos, sólo he cometido uno, y éste haciéndome solidario de él.

Sexto error.—No sé quién le habrá suministrado al Sr. Santiago la cláusula 20 que copia literalmente, y ya veo que tiene mentor autorizado. La copia que yo tengo á la vista dice exactamente lo que copió. ¿Quién tiene razón de los dos? No lo sé. Pero siempre deferente con el señor Santiago, si quiere tenerla él, yo la cedo. En esta cláusula 20, palabra más, palabra menos, ¿existe ó no el concepto prohibitivo de que ninguna autoridad eclesiástica se mezcle ó entrometa en los mandatos del fundador?

Y conviene fijarse, Sr. Santiago, en que si esta prohibición la estableció el fundador para las cargas eclesiásticas, ¿qué no pensaría de las autoridades eclesiásticas administrando las cargas civiles!

Y estos pensamientos atribúyase los el señor Santiago al fundador, no á mí.

Ya sé que esta cláusula 20 no tiene nada que ver con el pretendido derecho del Cardenal Sancha al patronazgo. Contra esa pretensión está

Noticia, anuncio y aviso.

De los molinos y batanes de San Sebastián, donde se lavan mantas de cama y viaje, ha DESAPARECIDO UNA CORREA NUEVA, sin costura, de las llamadas de «búfalo», de doce metros de larga y once centímetros de ancha.

Se advierte al que haya dado con ella, sea en la forma que haya sido, la presente a su dueño,

Señor Garijo,

Zocodover, 10 (tienda de calzado), y se le pagará lo que le haya costado.

Si la ha cogido, el trabajo de cogerla; si la ha comprado, el importe de la compra. Además se advierte que el que se la guarde se expone a un disgusto mayor y a tener que vérselas con una señora que la pintan a medio vestir y un código bajo el brazo.

No olvidarse de las señas.

EL TÁMESIS

El mejor y más eficaz específico para curar instantánea y radicalmente las HEMORROIDES ó ALMORRANAS.

Está compuesto de productos naturales é inofensivos. Aunque el padecimiento sea de largo tiempo, queda en los dos primeros días totalmente curado.

Se vende en la FARMACIA DE CABELLO

Plaza de Zocodover, núm. 6.—TOLEDO

GRAN SALÓN PELUQUERÍA DE POZO Y DONAIRE

La mejor de Toledo en instalación, aseo, higiene y economía.

Servicio especial para niños.

Hay estufa de desinfección.

ZOCODOVER, 4, PRAL.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS



El que presente CAPSULAS DE SANDALO, ó de GONOSAN, SANTALOL, etc., mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888; Gran Concurso de París, 1889; y Gran Premio en la de Suez, 1896. Exitos crecientes desde 1876. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombradas practican diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

P. did Sándalo Piza.—D. Madrid de las Imitaciones.

COMPañA IBÉRICA INDUSTRIAL Y MERCANTIL

FÁBRICA DE FUNDICIÓN Y ESTAMPACIÓN DE METALES

Construcción de cúpulas, mansardas, balaustradas, cornisas, jambas, ménsulas, escocias, florones, y cuanto concierne al ornamento y decoración de fachadas é interiores de edificios.

Especialidad en Artesonados.

Catálogos y Presupuestos gratis

Alcalá, 138, Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Trece años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico, calle de Ferrer del Río, De venta: Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

Los recetan los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antiastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTÓMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del estómago, come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS; de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez, que las aguas

NUEVOS AZUCARILLOS
de Zarparrilla,
Coco, Limón,
Naranja y Rosa.

ESPECIALIDAD DE LA CASA
DE
TELESTORO DE LA FUENTE
Zocodover, 33.—TOLEDO

Imprenta, Librería, Encuadernación
de la
Viuda é Hijos de J. Peláez
Comercio, 55, y Lucio, 8
TOLEDO

Obras de texto para la Academia de Infantería y Colegios preparatorios.

Se hacen trabajos tipográficos de todas clases y encuadernaciones de lujo y económicas.

Objetos de escritorio.

LUCAS FRAILE

FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN VARIAS EXPOSICIONES.

Zocodover, 9.—TOLEDO

PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y EN CUANTOS TRABAJOS SE RELACIONEN CON EL ARTE

Estos talleres, los únicos montados con todos los adelantos más modernos, son los más frecuentados del distinguido público, prueba inequívoca de que tienen justificado el buen gusto y el resultado de sus trabajos.

¿No hay que darle vueltas para buenas fotografías la Casa de Lucas Fraile? Hay quien se fija en precios y se equivoca; pues siempre resultan los de esta casa más baratos que los de otras, comparando la purificación de los materiales que emplea y la terminación del retrato.

¡Lo malo siendo barato, resulta caro!

Esta casa no tiene ambulantes ni corredores, ni se vale de otras para que la hagan trabajos; pues los ejecuta por sí misma.

NO DEJARSE SORPRENDER!
SU FIRMA: LUCAS FRAILE
ZOCODOVER-9-TOLEDO

FERRETERÍA, CEMENTO RÁPIDO Y PORTLAND

ARTÍCULOS PARA OBRAS

DANIEL BRUNO

ANTIGUO DEPENDIENTE DE DON PABLO GARCÍA
Venancio González, 12, Toledo.

Precios no vistos en Toledo. Se compra plomo, metal, zinc y cobre viejo.

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID

DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE

Suscripción.—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provincias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos.

Anuncios.—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

Precios convencionales para los anuncios permanentes.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador: Hombre de Palo, 17.

Apartado de Correos, núm. 14.

Se venden por Cajas á 6 pesetas, y 3 id. media en todas las

FARMACIAS

del

Dr. Sánchez Cabezudo.

Contra Calenturas Rebeldes
Píldoras Antifébriles

DESDE BERLÍN

(De nuestro servicio especial.)

El Czar y el Kaiser.—Entrevista de Srinemundo.—Política general.—La Prensa alemana.

La excursión que actualmente realiza el Czar por las aguas alemanas, según advierte el órgano de la Cancillería, tiene por objeto devolver al Kaiser la visita que éste le hizo durante el mes de Julio de 1905 en las costas filandesas.

El puerto de Srinemundo está completamente desconocido desde que se anunció que en él había de verificarse la entrevista de los dos Emperadores; pero los festejos se desluce por efecto del temporal de lluvias. Guillermo II, a bordo del Hollenzollern, pasa revista a 25 buques de la flota alemana y espera la llegada de Nicolás II. Este encuentro, al decir de la Gaceta de la Alemania del Norte, responde a la costumbre tradicional de los dos Soberanos, fielmente observada por sus antecesores. «Nadie tendrá motivo para mirar esta entrevista con desconfianza. El pueblo alemán estimará la entrevista del Czar como una ostensible manifestación de la cordialidad de relaciones que existen entre las dos familias imperiales y los dos imperios unidos por muchos intereses comunes.»

Con estas indicaciones se pretende afirmar que la conferencia del Czar y del Kaiser no ha de tener particular importancia respecto a la política general. Pero la Prensa independiente ha establecido diversas hipótesis acerca del imperial acontecimiento. Por una parte se dice que Nicolás II viene a representar el papel de mediador entre Francia y Alemania. Otros órganos de la opinión pública suponen que la actitud del Soberano de Rusia es contraria a la política practicada por el Rey de Inglaterra. No faltando quien afirme que el viaje del Czar tiene por principal objeto la preparación de un empréstito ruso en Alemania.

Todas las hipótesis pueden ser posibles, pero no parecen verdaderamente probables ni resultan justificadas. Lo exacto y positivo es que en medio de tantas conjeturas se procura guardar el más absoluto secreto con referencia a cuanto pueda relacionarse con los detalles de la entrevista. Sus resultados acaso no lleguen a tener sensacional resonancia, pero desde luego conviene observar que por primera vez el Canciller y el Ministro ruso de Negocios Extranjeros se encuentran al lado de sus Monarcas, con los respectivos Ministros de Marina, en previsión de que sea necesario un especial asesoramiento.

Los asuntos interiores de Rusia no deben ocupar la atención de los Monarcas, porque sería establecer un contraste respecto a las interioridades de Alemania, y hay que dejar a salvo el principio de la independencia aplicable a las dos Naciones. Por esto necesariamente se deduce que la política exterior ha de ser el tema principal de la conversación de los Emperadores. ¿Aprovechará esta oportunidad el Gobierno alemán para definir concretamente su política? La estudiada reserva de Alemania tiene algunas ventajas, pero no está exenta de contrariedades. Durante algún tiempo se ha visto al Rey de Inglaterra preparando diversas intrigas que tenían por objeto crear el vacío en torno del Imperio alemán. Ahora parece que trata de aproximarse por haberse convencido de la inutilidad de sus tentativas. Alemania continúa impasible. Se ha dicho que el Kaiser manifiesta ahora cierta predilección hacia las tendencias pacíficas, pero no envaina la espada. Un ejército de 600.000 hombres podrá ofrecerse como garantía de paz, aunque en realidad sea inequívoca amenaza de guerra. Entre tanto el Gobierno francés ha reducido su fuerza militar a la cifra de 140.000 hombres. Por otra parte, Rusia continúa siendo aliada de Francia; y a pesar de las nuevas complicaciones de Marruecos, no hay motivo para temer que se rompa el equilibrio entre las Naciones de Europa.

Berlín 4 Agosto 1907.

Concurso nacional de ganados en Madrid.

La Asociación general de Ganaderos, en vista del éxito obtenido con el concurso de ganados y maquinaria recientemente celebrado, y atendiendo los requerimientos que a diario se le dirigen por los productores españoles, ha tomado el acuerdo de organizar otro concurso nacional de ganados para la primavera de 1908, cuyo programa y reglamento se publicará en fecha oportuna.

Convocado como ensayo el efectuado el pasado mes de Mayo, apesar de la importancia que tuvo tanto por el número como por la calidad de las reses presentadas, tiene el propósito la citada Corporación de que el concurso que ha de celebrarse la primavera próxima, sirva de base a los sucesivos nacionales que después se verificarán en Madrid, con intervalo de unos cuantos años, a fin de que durante ese tiempo se generalicen los regionales en todas las comarcas y puedan luego concurrir al de Madrid los ejemplares premiados en aquéllos. De este modo se conocerá y estimulará lo mejor de cada región y el esfuerzo de todos hará que en un plazo relativamente corto se note en nuestra ganadería la beneficiosa acción de estos certámenes.

TRIBUNALES

Audiencia provincial.

Sección segunda.—Juicio de Derecho.

Baile y garrotazos.

Andrés Alcázar, vecino de Corral de Almaguer, bailaba de gusto en una improvisada soiree en la Glorieta del Corral la noche del 28 de Agosto de 1906. El baile es un pecado, según nos dicen, pero son cosas que se dicen y de las cuales nadie hace caso. En el baile aquel se encontraba también danzando la mujer de Andrés, lo que era otro pecado, y asimismo se hallaba en el pecaminoso sitio de autos Nicolás Sánchez, cuyo individuo hubo de insultar con una cosa fea a la danzarina mujer de Andrés, una de esas cosas que se llaman a las señoras cuando se quiere ofenderlas, una cosa, en fin, que no es precisamente una alabanza de las que cantamos llenos de fervor místico a la Virgen en el florido mes de Mayo. Al obsequiar Nicolás de este modo a la esposa de Andrés hubo de adjudicar a éste al propio tiempo, en su calidad de marido, un epíteto que acaso en el porvenir no tenga importancia, pero que la tuvo para Andrés, quien, enarbolando un garrote, correspondió a las finezas de Nicolás suministrándole varios estacazos, que le produjeron lesiones, calificadas de menos graves.

El Sr. Fiscal, apreciando reincidencia, solicitó para Andrés Alcázar, por no aceptar sustantivos o adjetivos molestos, si que también denigrantes, la pena de cuatro meses y uno de arresto mayor, con la que se confirmó.

Un togado sin toga.

GACETA OFICIAL

La Gaceta de ayer contiene las siguientes disposiciones de interés general:

MINISTERIO DE HACIENDA.—Reales órdenes resolutorias de expedientes de asimilación de las industrias de fabricación de accesorios de pianos, fabricación y venta de correas y venta de un preparado especial para alimentación de aves.

MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes disponiendo se anuncien para su provisión las vacantes de Cátedras siguientes: Auxiliaría de Matemáticas y Física y Química, de la Escuela Superior de Industrias de Villanueva y Geltrú.—Auxiliarías de las Escuelas de Industrias, de Las Palmas y Vigo.

Tecnología industrial, de la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca.—Derecho Mercantil, de la Escuela de Comercio de Bilbao.—Legislación de Aduanas, de la de Zaragoza.—Lengua alemana, de las de Valladolid, Santa Cruz de Tenerife y Valencia.

MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN.—Dirección general de Administración.—Tercera subasta para la enajenación de la mitad de la dehesa de Lenguar (Zamora).

MINISTERIO DE FOMENTO.—Dirección general de Obras públicas.—Concediendo a D. Pedro García Caparrós autorización para construir un muelle de carga y descarga en el río Rincón de la Isla, de la plaza de Mazarrón (Murcia).—Anunciando las subastas de las siguientes obras de carreteras: Obras del trozo único de la segunda sección de la carretera de Escandoso a Santolices, provincia de Burgos.—Obras de construcción de la carretera de Obregón a Peñajos, provincia de Santander.—Obras del trozo segundo de la carretera de Valderas a la de Madrid a la Coruña, provincia de León.—Obras de construcción del trozo sexto de la carretera de Venta del Aire a Morella, provincia de Teruel.

MERCADO DE TOLEDO

Precios corrientes:

Pan: De 1.ª, a 0,40 pesetas kilo; moreno, a 0,36 id. Vno: Tinto, a 0,50 pesetas litro; blanco, a 0,50 id. Carne: De vaca, a 2,50 pesetas kilo; de ternera, a 3 id.; de cordero, a 1,80 id.; cabritos, a 3,75 cada uno. Tocino: A 2,50 pesetas kilo. Aves y huevos: Gallinas, a 4 pesetas; gallos, a 3,75; pichones, a 2,25 par; huevos, a 1,20 docena. Leche: De vacas, a 0,60 pesetas litro; de cabras, a 0,50 id.; de ovejas, a 0,40 id. Pescados: Merluza de Coruña, a 1,75 pesetas kilo; ídem de Avilés, a 2,00 id.; almejas, a 1,25 id.; sardinas frescas, a 1,00 id.; escabeche de besugo, a 2,50 id.; ídem de bonito, a 3,00 id.; boquerones fritos, a 2,50 idem; melva, a 0,75 id.; anchoas, a 1,00 id.; mojama, a 3,00 id. Varios: Judías secas blancas, a 0,50, 0,70 y 0,60 pesetas kilo; cerezas molares, a 0,40 id.; garbanzos, a 0,80 y 0,60 id.; longaniza, a 2,50 id.; patatas nuevas, a 0,15 id.; pava, 0,80; camuesas, a 0,60; cangrejos, a 0,40 docena; repollos, desde 0,50 a 1,00 uno; pimientos de asar a 1,50 kilo; tomates, a 0,20; pepinos, a 0,15; peras, a 0,60; ídem de agua, a 0,60; melocotones, a 0,80; judías verdes, a 0,60 id.; melones, desde 0,40 a 1,50; naranjas, 1,00; brevas, 0,50; pimientos, docena 0,35; ciruelas, a 0,50 kilo; uvas, a 0,80 id.; aceite, a 1,50 litro; y carbón, a 1,30 arroba; sandías, a 0,50 kilo.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de ayer.

Interior contado..... 82,55 Fin de mes..... 82,60 Fin próximo..... 83,60 Amortizable..... 102,05 Banco..... 448,00 Tabacos..... 404,00 Francos..... 12,80 Libras..... 28,36

DIARIO CATOLICO

Santos del día. Román y Firmo, Mártires; Marcelino, Secundino Rústico y Compañeros, Mártires, y Santa Eudomía, Mártir.

Cultos para hoy. Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, inclusive, Misas rezadas.

Convento de Santa Clara.—Séptimo día de Novena a la Santa. A las seis de la tarde Exposición, Estación, Corona y Sermon, del que está encargado un Reverendo Padre Carmelita, concluyendo con la Reserva y Antífona de la Santa.

Oratorio de San Felipe Neri.—Al toque de Oración se hará el Santo Vía Crucis. Las Cuarenta Horas en la Iglesia de los Padres Jesuitas.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Guardia de Prevención, Capitán D. Manuel Lloret; por atrasado.—Imaginaría, Capitán D. Manuel Balanzat.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Vicente Sist.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

Maneja el prima segunda, En la mar, una dos tres, Con garbo, con ligereza, Y... como ningún doncel. Solución a la de ayer: CUCHARA. La han remitido: Juan Moriz; Un guarnicionero, Felipe Vaquero; Marianito y El Ruso.

CASTILLO

Por Frías.

Cofetar una letra en cada número de modo que, leídas horizontalmente digan: 1.ª línea, nombre de varón; 2.ª, inclemencia del tiempo; 3.ª, centro de recreo; 4.ª, verbo; 5.ª, letra; 6.ª, verbo; 7.ª, vela; 8.ª, oración; 9.ª, bah; 10.ª, cargo; 11.ª, nombre propio de varón. Entre abuela y nieta. ¿En qué Iglesia se casó Ud., abuelita? —En ninguna; yo fui una muchacha muy mal criada y me escapé con tu abuelo. ¿De veras? ¡Yo nunca me hubiera escapado con un viejo como él!

PREPARACION PARA INGRESO

En la Escuela Normal Superior de Maestras, así como de las asignaturas del grado Elemental y Superior de toda clase de labores, por una Maestra que ha terminado recientemente su carrera, habiendo obtenido 28 sobresalientes durante los cuatro cursos. Se admiten internas. Para detalles y condiciones, bajada del Pozo Amargo, núm. 4, piso bajo.

HERNIAS

Las eminencias médicas recomiendan a los enfermos el Cinturón electro-reductor (Braguero electro-magnético) del Dr. M. Caldeiro, por ser inofensivo y cómodo, y porque conteniendo simétricamente la hernia y desarrollando por simple contacto una suave corriente electro-magnética, hace que el tejido cicatricial adquiere la fuerza perdida y vuelva a constituirse. Es elástico y carece de muelles. Precio, 50 pesetas. Pidense detalles y boletines de medidas al Dr. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Corramos un tupido velo sobre el pasado, olvidando para siempre aquellos malos cafés, que se tomaban antes de conocer el rico torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, confitería.

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

habían sido mayores que sus esperanzas, en atención a la desigualdad de las fuerzas; sin embargo, los jóvenes kentuckianos, animados por la voz y el ejemplo de Tom Bruce, hacían prodigios de valor, y parecían conservar la ventaja del terreno. Pero en el momento decisivo, un incidente imprevisto vino a arrancar la victoria a los kentuckianos. Una voz estridente, salida de una maleza, gritó a los oídos de Tom Bruce:

«¡Eh! Mata, mata! ¡que no escape de vuestras uñas uno solo!»

Al oír estas palabras y este grito, que provenían de un aliado completamente inesperado, volvió Tom la cabeza y vio aparecer el rostro del amigo Ralf Stackpole, inundado de sangre a causa de la caída que había dado entre las rocas de la colina en el momento del primer ataque de los indios.

Este rostro y esta voz no eran de ningún modo desconocidos de Bruce, pero hicieron en él el efecto más terrible, porque recordó instantáneamente la escena de la hora. Imagínese, pues, ver al diablo en persona, y entonces, perdiendo la cabeza, olvidando

capítulo XXI. El padre y la hija.

La acción, aunque muy viva, no duró más de media hora; pero la persecución que después comenzaron los vencedores duró un tiempo mucho más considerable, y que al pobre Rolando pareció un siglo. En fin, nuevos clamores anunciaron el regreso de los indios, los cuales traían a guisa de trofeo, dos caballos en los que venían montados tres o cuatro salvajes, riendo y vociferando, semejando más bien a alegres estudiantes que a guerreros que acababan de conseguir una sangrienta victoria.

Pero esta alegría no tardó en cambiarse en lamentaciones cuando los indios, según la suposición de Rolando, hallaron a su regreso los cadáveres de dos de sus compañeros, sin contar el del negro Emperador, a quien habían rematado a machazos. Al-

cabó de algunos segundos, vencedores y vencidos desaparecieron, abandonando el campo de batalla; a los muertos y a los prisioneros, no se volvió a ver.

cuanto pasaba a su alrededor, gritó con voz atónica: «¡Por satán, es Ralf Stackpole!» Después lanzóse, en su terror, con toda la ligereza de sus piernas, en dirección al enemigo; pero no bien había andado unos diez pasos, cuando el infortunado cayó herido de una bala. Al reparar en Ralf los compañeros, y viendo caer a su jefe, perdieron también la cabeza, y los salvajes, aprovechándose de su dnda, se echaron sobre ellos con espantosa rabia. Los kentuckianos abandonaron precipitadamente el campo de batalla, y huyeron en desorden. En vano gritóles Ralf que era él en persona, que no era un fantasma; imposible le fué detener el pánico, y aun él mismo pensó en escapar lo más pronto posible.

«¡Muerte eterna a mí, rugió en el momento de alejarse, cuando un gemido dado por Bruce lo detuvo; después corrió hacia el joven y le gritó tomándole la mano: «¡Levántate, si puedes, Tom, y vamos a renirnos a los caballos en lo alto de la colina.»

«¡Levántate, si puedes, Tom, y vamos a renirnos a los caballos en lo alto de la colina.»

el art. 7.º de la Instrucción de 14 de Marzo de 1899, cuya doctrina hallase confirmada y aplicada en la sentencia del Tribunal Contencioso de 30 de Mayo de 1905, estableciendo que competien al Ministro de la Gobernación el ejercicio de la alta inspección y protectorado que las leyes confieren al Gobierno sobre los servicios de Beneficencia, y consiguientemente las facultades, entre otras, de confiar á las Juntas provinciales de Beneficencia las instituciones que se hallasen huérfanas absolutamente de representación porque fuesen áneja á cargos suprimidos, no siendo ninguna novedad esta legislación, única vigente, que viene á confirmar la Real orden de 15 de Octubre de 1862 y la sentencia del Tribunal Contencioso de 8 de Mayo de 1890, cuyas disposiciones establecen de manera taxativa y terminante que cuando los patronazgos de fundaciones benéficas correspondan á cargos suprimidos, estos patronazgos serán desempeñados por los Gobernadores civiles y las Juntas provinciales de Beneficencia.

Y ahora pregunto, Sr. Santiago, ¿dónde está la Inquisición?

Dice el Sr. Santiago que no ha de entrar á discutir si el Sr. Arzobispo de Toledo tiene ó no derecho al patronazgo de que se trata. Y entonces, Sr. Santiago, ¿para qué ha iniciado esta polémica? ¿Acaso para hablarnos de las maquinaciones indignas de un seglar y de otro que no lo es?

¿Para asegurar que pronto entrará en funciones de Secretario de la Junta de Beneficencia?

No lo entiendo. Porque si la campaña tiene un objeto único, y este único objeto no es el móvil que impulsa al Sr. Santiago para haber intervenido, ¿qué otro móvil le inspira?

Dice el Sr. Santiago que desfigurando la verdad de los hechos y faltando a ella á cada paso, no es posible sostener una discusión razonada, y protestando de estas palabras, que devuelvo íntegras al Sr. Santiago, le diré que cuando no es posible sostener una discusión razonada es cuando no hay razones que oponer, y que tal argumento como pretexto para una retirada honrosa no tiene siquiera, en este caso, el mérito de la originalidad.

Puede dar el Sr. Santiago ó no por terminada esta polémica, me es lo mismo; después de todo su intromisión era completamente exótica.

Está probado, y es un hecho, conforme con toda la legislación vigente, que extinguido el Patronato consanguíneo, y no pudiéndose ejercitar los adjuntos por corresponder á cargos suprimidos el patronazgo de la fundación benéfica de García de Huerta en el pueblo de La Guardia, corresponde por derecho á esa Junta provincial de Beneficencia.

No tiene nada que agradecerme el Sr. Santiago. Se presentó en su primer escrito como víctima inocente de «maquinaciones indignas de un seglar y de otro que no lo es», y le deseé alivio en sus penas.

En este segundo afirma, y supongo que no espontáneamente, que el «seglar y el que no lo es», no pertenecen á esa Junta provincial de Beneficencia. Me es lo mismo, y esto podrá importarle al Sr. Santiago ó á la Junta, á mí no me interesa, y por lo visto el «seglar y el que no lo es», muerden y muerden en un pie. Esta costumbre debe ser para conocer de qué pie cojean los mordidos, digo yo que debe ser.

Apártese, apártese, Sr. Santiago, que las mordeduras, ni de seglares ni de eclesiásticos, son buenas.

Carlos Domínguez.

Madrid 8 Agosto 1907.

HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada, que hace públicas en su diario á las ocho de la mañana.

Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquila.

Información telegráfica y telefónica.

Información telegráfica.

Catástrofe ferroviaria.

París, 8.—Noticias de Argel dan cuenta de una catástrofe ocurrida en la línea de Orán. Varios vagones que se hallaban apartados en una de las vías de la estación de Margarita descendieron repentina y velozmente por una gran pendiente, por la que se escaparon, precipitándose sobre un tren de viajeros que ascendía por la pendiente.

El choque fué horrible; numerosos viajeros quedaron heridos.

Los postes del telégrafo cayeron al suelo, interrumpiéndose la comunicación, por lo que los socorros llegaron tardamente.

Se ignora el número exacto de las víctimas. Los vagones, origen del siniestro, se calcula llevaban una velocidad de 100 kilómetros por hora.

Ladrones.

París, 8.—Una decena de apaches, aprovechándose de la oscuridad de la noche, asaltaron la Villa Diana, uno de los mejores establecimientos de Nimes.

Un Oficial de Artillería, que habita la misma casa, se tiroteó con los ladrones, resultando gravemente herido en la cabeza.

Los asaltantes rompieron los muebles, destrozaron el establecimiento y se llevaron cuanto dinero había en él.

Persas y turcos.

San Petersburgo, 8.—Las noticias que se reciben de Teheran señalan nuevas invasiones en territorio persa por los soldados turcos; éstos han destruido dos villas, matando á casi todos sus habitantes, la mayor parte cristianos.

Submarino encallado.

París, 8.—Según telegramas que se han recibido aquí, ha encallado en los bajos de Caplice el submarino *Castor*, que salía de Rochefort, abriéndosele una enorme vía de agua que hizo al barco sumergirse tres metros al fondo.

La tripulación se ha salvado, á duras penas, de una muerte segura.

Viaje de información.

Washington, 8.—Dicen de Nueva York que Mr. Taft va á Manila para informar al Gobierno sobre la situación política del archipiélago filipino.

De allí irá al Japón para estudiar el estado de ánimo de los japoneses para con los yanquis.

Desórdenes en Italia.

Roma, 8.—En Terni, Perouse, Udine, Palermo, Nápoles y otras ciudades han tenido lugar manifestaciones anticlericales.

En Livourne se produjeron algunas colisiones, resultando heridos algunos guardias y carabinieri.

En Florencia los manifestantes intentaron incendiar dos Iglesias y asaltaron un Convento.

De Pisa dicen también que pudo evitarse el incendio de otro Templo.

De Génova comunican que, merced á las grandes precauciones tomadas, se mantiene la calma.

En la capital bastantes eclesiásticos han sido insultados en las calles.

La prensa liberal aconseja al pueblo calma.

Los periódicos reaccionarios acentúan la vivacidad de su polémica con los liberales.

Un periodista que ha hablado con el Jefe del Gobierno sabe que éste, respondiendo á los ataques de los católicos, está decidido á mantenerse imparcial en la actual contienda.

El Doctor Petacci, que ha visitado últimamente al Papa, le ha encontrado algo delicado por las emociones de estos días.

Desde Madrid.

La huelga en Almería.

Las noticias recibidas hoy de Almería confirman la continuación de la huelga de cargadores.

Los huelguistas no han conseguido su propósito de que faltara personal para esta clase de necesarios trabajos, porque sin que hasta ahora, y con motivo de la huelga, se hayan continuado las operaciones de carga y descarga que realizan obreros no asociados.

Emigrantes.

Comunican de Tenerife que han hecho breve escala en aquel punto dos buques mercantes, uno alemán y otro italiano, conduciendo emigrantes sin las formalidades legales, y muy especialmente jóvenes de catorce y quince años.

El viaje de Maura.

Hoy, más que ayer todavía, ha seguido comentándose la noticia del viaje del Sr. Maura, por suponer algunos que ha adelantado su marcha al extranjero con motivo de los sucesos de Marruecos.

Según las impresiones de los centros oficiales, esto no es exacto.

El Sr. Maura, antes de salir de San Sebastián, celebró hoy una larga conferencia con el Embajador de Francia Mr. Revoil, en la que es de suponer se tratara con detenimiento de estos asuntos.

El viaje del Jefe del Gobierno obedece, como es sabido, á la necesidad de consultar con Médicos especialistas respecto á la enfermedad de su esposa.

Claro es que teniendo que detenerse en París con este motivo, no sería extraño que celebrara alguna conferencia con el Ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Pichon, para tratar también de las cuestiones marroquíes.

Lo de Casablanca y los franceses.

El Gobierno francés ha dado cuenta á las potencias firmantes del acta de Algeciras, del bombardeo y desembarco de tropas franco-españolas en Casablanca.

En esta comunicación queda fijada concretamente la acción que ha de realizar Francia y el carácter que ha de dar á la ocupación impuesta por los sucesos de Casablanca.

La operación se limitará á garantizar la seguridad personal, organización de la policía mixta y castigo de los culpables de los sucesos de los últimos días.

En Casablanca, según informes oficiales, hay, á la hora presente, completa tranquilidad.

No obstante, siguen llegando allí barcos franceses con tropas de desembarco.

En Tánger hay alguna intranquilidad; pero no hay concretamente ningún hecho que la justifique.

Firma real.

Ya está firmado el decreto de promulgación de reforma de la ley electoral.

También ha firmado el Rey otros dos decretos, uno relativo á nueva demarcación notarial, y otro en cuanto á la forma y condiciones de ingreso en el Cuerpo de vigilancia y seguridad.

Una conferencia.

Han celebrado una detenida conferencia, tratándose en ella de la cuestión de Marruecos, nuestro Ministro de Estado y el Embajador de Francia.

Buque argentino.—El primer premio en las regatas.

Dentro de breves días llegará á España el barco argentino *Presidente Sarmiento*.

El primer premio en las regatas en Santander lo han obtenido los marinos que tripulaban un bote del *Extremadura*.

Garden-party.

Ha estado muy concurrida y animada en San Sebastián la *Garden-Party* organizada por los marinos japoneses.

Preparándose.

Para una demostración de fuerzas, afirmase que se hacen estos días preparativos militares en Francia, creyéndose que también ha de hacerse en España.

No hay casi otro tema de actualidad en los círculos políticos que la cuestión de Marruecos.

A Tánger ha llegado el *Río de la Plata*, que continuará su viaje con rumbo á Casablanca.

Maura por el extranjero.

De París saldrá en breve el Sr. Maura, dirigiéndose á Carsbad, donde coincidirá su presencia con la de Mr. Clemenceau.

Atribúyese importancia á esta noticia que, como rumor, recojo y consigno.

Contra el «Pernales».

Se reciben noticias de haberse reconcentradas en Córdoba fuerzas de la Guardia civil, continuando con actividad los trabajos para conseguir la captura del bandido *Pernales*.

Un nombramiento.

El Gobierno ha firmado el nombramiento de Jefe de policía, designado por la Junta de Defensa de los vecinos de Barcelona.

Mitin en puerta.

Para el domingo próximo se anuncia un importante mitin solidario en Mataró.

Hablarán, entre otros, Salvatella y Caldafach.

«Decididamente, no habéis sido ahogado? murmuró el herido, el cual añadió, haciendo en vano un esfuerzo para levantarse: Dejadme... yo... no tengo... para mucho tiempo... Yo voy... á ser... desollado... esto... no es nada... yo...»

impetuoso Briarée, que después de haber roto la correa con que le ataran al árbol, había partido á todo escape, bien por una impresión de terror, bien por una ardiente impaciencia de tomar parte en el combate. Pasó cerca de los tres indios, á galope, dando furiosos relinchos, los cuales retrocedieron asustados, mientras que Ralf, aprovechando la ocasión propicia, lanzóse á la cabeza del animal, y lo cogió de la brida. Un instante después había puesto al moribundo kentuckiano encima de Briarée, saltando él mismo á la grupa, subiéndolo la colina con toda la celeridad del caballo, y dando gritos de triunfo, al mismo tiempo que se reía de las balas que pasaron silbando á sus oídos, sin hacerle mal alguno.

gunos instantes después, los gritos de dolor cambiáronse en gritos de rabia, prolongados y frenéticos. Después vió Rolando á los indios agrupados al rededor de los cadáveres dar hachazos y cuchilladas á la tierra insensible. Durante esta manifestación de insaciable rabia, muchos de ellos, y el viejo Piankeshaw, á la cabeza, se acercaron al desgraciado Rolando, Piankeshaw, que parecía un demonio más bien que un ser humano, levantó su hacha, enrojecida aún de sangre, para dar con ella al prisionero, pero fué detenido por dos salvajes más jóvenes que le cogieron del brazo, murmurando palabras cuyo instantáneo efecto fué cambiar su furor en una bulliciosa carcajada.

daba, ó más bien ignoraba, que el aislamiento de los combatientes protegiendo con eficacia no sólo á cada individuo, sino á todos los compañeros que se hallaban á su alrededor, ignoraba, decimos, que este aislamiento no producía miedo ni duda por parte del combatiente, cuyo objeto principal era dirigir su atención exclusiva á un sólo adversario. Y en efecto, Rolando no tardó en concebir una opinión más favorable de las dos tropas. Poco á poco las detonaciones fueron más frecuentes y los gritos de los pocos combatientes probaron su creciente furor. Al mismo tiempo adivinó el joven oficial, al observar la dirección del fuego, que los dos bandos se habían extendido gradualmente en una línea que, á pesar del número considerable de los combatientes, llegaba desde lo alto de la colina hasta la orilla del río. La lucha se prolongó de esta suerte durante muchos minutos, volviéndose más encarnizada, al menos á juzgar por los gritos incesantes de triunfo y de agonía; pero Rolando tuvo el dolor de no ver el fin de este combate, en el que tan interesado estaba. Desde el principio de la acción sus temores